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Hoofstuk Al

Getallestelsels

Al.1 Natuurlike getalle, telgetalle, ewe getalle en onewe getalle:

NATUURLIKE GETALLE TELGETALLE

1;2;3;4,;5;6,;7;8;,___ 10,1;2,3;4,;5;6,7;8,;9;___

Ewe getalle: 2;4;6;8;10;...
Deelbaar deur 2 sonder dat daar ‘n res oorbly

Onewe getalle: 1;3;5; 7;9;11;...
Indien jy die getalle deur 2 deel sal daar ‘n res oorbly.

Oefening 1: Datum:

(1) Voltooi die getalpatrone:

(a) Telgetalle kleiner as 10:

(b) Natuurlike getalle tussen 21 en 28:

(c) Ewe getalle tussen 52 en 64:

(d) Onewe getalle vanaf 35 tot 45:

(e) Ewe getalle kleiner as 146 maar groter as 140:

(f) Die natuurlike getalle kleiner as 21 maar groter as 15:

(g) Die eerste 5 natuurlike getalle wat ook onewe getalle is:

(h) Die eerste 5 telgetalle wat ook natuurlike getalle is:

(i) Die ewe getalle vanaf 132 tot 142:

() Die telgetalle tussen 164 en 172 wat ook deelbaar is deur 2:

(k) Skryf die drie onewe getalle neer voor 60 006:

() Skryf die eerste drie onewe getalle neer na 5 999:

(2) Skryf die volgende 5 getalle in die patroon neer.

@2;4;6,;8;10;

(b) 110;120; 130 ; 140;

(c)11;21;31;41;51;

(d) 18; 27 ; 36 ;
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OPTEL (Spoedtoets)

Oefening A1A: Datum:

Skryf slegs die antwoord neer:

@38+7=__ (@87+9=___ (a) 46 + 14 =

(0)34+7=__ (b)89+9=__ (b)38+12=__
(c)36+7=__ (c)8+9=__ ()76 +14=__
d37+7=__ d)88+9=__ d)74+16=__
eys3ir+7=____ (e)84+9=__ (e)98+12=_
M 39+7=__ f 80+9=__ (f 45+15=__
(993s5+7=___ (9986 +9=__ (9991 +19=__
(h)33+7=__ (h)83+9=__ (hy68+12=__
G 32+7=__ (i) 82+9=__ () 14+16=__
G 34+7=__ () 81+9=__ () 67+13=__

Totaal: C] Totaal: Totaal: C]

Totaal uit 30:




e1;2;3;4;

(f) 19 200 ; 9 600 ; 4 800;

(9)3,;9,15;

(h) 72 ; 6354 ;45 ;

(1;4;9;16;

() 100;99;97;94;90;

Kya;i;b;i;c;

(I) 906 ; 900 ; 894 ;

(m) 28;32;28;

(n)51;43;36; 30;

(3) Voltooi:

(a) Die vier ewe getalle voor 10 000:
(b) Die vier ewe getalle na 7 984
(c) Die grootste ses-syfer getal:

(d) Die Kleinste vier-syfer getal:

A.1.2 DEELBAARHEIDSREELS:

Deelbaarheid deur ‘2’

Alle getalle wat op 'n ewe
getal eindig is deelbaar deur
‘2’

VOORBEELD:. ‘3 458’

Die getal eindigop 'n ‘8" en is
daarom deelbaar deur ‘2

Deelbaarheid deur ‘5’

Alle getalle wat op 'n ‘0’ of 'n ‘5’
eindig is deelbaar deur ‘5’
VOORBEELD:. ‘9 785’

Die getal eindig op 'n ‘5’ en is
daarom deelbaar deur ‘5’

Deelbaarheid deur ‘10’
Alle getalle wat op ’'n ‘0’
eindig is deelbaar deur “10’.

VOORBEELD:. ‘2 040’
Die getal eindig op 'n ‘0’ en
is deelbaar deur “10’.

Deelbaarheid deur ‘3’
Indien die som van die syfers
deelbaar is deur ‘3’ dan sal
die hele getal deelbaar wees
deur ‘3.

VOORBEELD:. ‘3571’

Die som van die syfers in
‘351", 3+5+1=9, wat
deelbaar is deur 3, d.w.s. die
hele getal is deelbaar deur
‘3.

Deelbaarheid deur ‘4’

Indien die laaste 2 syfers
deelbaar is deur ‘4’ dan sal die
hele getal deelbaar wees deur
‘4’. Getalle wat eindig op ‘n “00”
is ook deelbaar deur ‘4’.
VOORBEELD:. ‘336’

In die getal ‘336’ is ‘36’
deelbaar deur ‘4’ en daarom

is die hele getal deelbaar deur
‘4’

Deelbaarheid deur ‘6’
Indien 'n getal deelbaar is
deur ‘2’ en ‘3’ dan sal dit
deelbaar wees deur ‘6’.

VOORBEELD:. ‘258’
Die getal ‘258’ is deelbaar
deur ‘2’ en ‘3’ en is daarom
ook deelbaar deur ‘6’.
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OPTEL (Spoedtoets)

Datum:

[Metodes om hoofrekene te verbeter.]

METODE 1:

(1) Tel eers die tiene op en dan die ene.
Skryf jou antwoorde elke keer in die
betrokke blokke en tel dan bymekaar.

WENK:

Dit is ook makliker om die grootste

getalle eerste op te tel.
(Optel is mos kommutatief)

Antwoord Antwoord Finale
Voorbeeld: van die tiene | van die ene antwoord.
(@16 +12+14+36+29 +45= 120 152

(b)

11+21+12+11+32+23=

(©)

12+21+32+44+12 +11=

(d)

12+22+32+42+62+12=

(€)

14+ 14+ 12+ 15+ 32+ 24 =

(2) Tel nou eers die honderde op, dan die tiene en dan die ene en doen dieselfde.

Antwoord Antwoord | Antwoord Finale
van die van die van die antwoord
Voorbeeld: honderde tiene ene.
(@) | 123 +241 + 135+ 420 =
(b) | 315+ 211 + 612 + 120 =

(©)

215+ 122 + 232 + 421 =

(d)

612 + 224 + 108 + 421 =

(€)

718 + 123 + 412 + 518 =




Oefening 2:

(1) Maak ‘n v in die regte blok(ke).

Datum:

DEELBAAR
DEUR 2’

DEELBAAR
DEUR ‘3’

DEELBAAR
DEUR ‘4

DEELBAAR
DEUR ‘5’

DEELBAAR
DEUR ‘6’

DEELBAAR
DEUR “10°

64

373

260

875

9 000

22677

30 000

5899

12 972

54 788

(2) Gee ‘n rede waarom die volgende getalle deelbaar is deur die getal soos

aangedui in hakies.

(a) 3 465 (Deelbaar deur 5):
(b) 6 890 (Deelbaar deur 10):
(c) 6 348 (Deelbaar deur 2):
(d) 23 648 (Deelbaar deur 4):

(e) 156 (Deelbaar deur 6):

(3) Gee al die moontlike getalle wat in die [ kan kom sodat die getal deelbaar

X =

X =

X =

X =

(4) Gee al die moontlike getalle wat in die [ kan kom sodat die getal deelbaar

deur ‘2’is.

56 78 x X =
deur ‘3’ is.
13 48 x X =

X =

X =

(5) Gee al die moontlike getalle wat in die [d kan kom sodat die getal deelbaar

deur ‘4’ is.

67 76 X X =




Oefening A1B:

Skryf slegs die antwoord neer:

(@ 25+4=
(b) 64 + 4 =
(c) 76 + 3=
(d) 28 + 8 =
(e)69 +6 =
(f) 63+3 =
(g) 28 + 4=
(h)57 +5 =
() 63+6=__

() 94+6=

Totaal:C]

OPTEL (Spoedtoets)
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Datum:

(a) 125 + 6 =

(b) 181 + 6 =
(c) 382 + 6 =
(d) 482 + 6 =
(e) 781 +6 =
(f) 980 + 6 =
(g) 886 +6 =
(h) 282 + 6 =
(i) 613+6 =

() 983 +6=

Totaal: C]

Totaal uit 30:

(@) 146 +4 =

(b) 388 + 2 =
(c) 576 + 4 =
(d)371+9 =

(e) 798 + 2 =

(f) 745+ 15=__
(99 521 +19=__
(hy148+12=__
(i) 113+17=__

(j) 567 +13 =

Totaal: C]




A1l.3 Faktore:

Faktore: Dit is getalle wat in ander getalle kan indeel sonder dat daar ‘n res
oorbly of dit is getalle wat met mekaar vermenigvuldig word om ‘n produk te kry.
Byvoorbeeld:
1x12 F12: {1;2;3; 46,12
) l A 1 }
X 6
3x4
Oefening 3: Datum:
(1) Bereken die faktore van die getalle deur die vermenigvuldigingtafels te
gebruik.
(a) (b) (c)
F> Fay4 F3

Fse F, Fi00
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©) (h) (i)

(2) Skryf nou die faktore van die volgende getalle neer:

() Fy:

(b) Fap:

(©) Feo:

(d) Fy,:

(e)Fg4:

() Fp:

*9) Fago:

*(h) Fiogo:

*() F120:

*(i) Fa4:




Oefening A1C:
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AFTREK (Spoedtoets)

Datum:

Skryf slegs die antwoord neer:

@39-7=
(b) 69 - 2 =
(c)59-5=
(d)39-1=

()99-6=

(f) 79-8=

(@59-4=_

(h)49-9 =

(i) 29-0=

() 69-3=

Totaal:

(@32-6=__
(b)53-6=__
(c)43-6=__
d)63-6=__
(e)73-6=__
f 33-6=_
(9)71-6=
(h)42-6=
(i) 77-6=

G) 91-6=

Totaal: C]

Totaal uit 30:

(a)19-8=

(b)32-8=

(c)45-8=
(d)36-8=
(e) 27 -8 =
(f) 64-8=
(9)71-8=
(h) 83 -8 =

(i) 75-8=

() 90-8=

Totaal:




(3) Skryf die faktore wat uitgelaat is neer.

*(@)

*(b)

*(©)

*(d)

*(e)

13

Fise 1] 2 | 3| 4 12 156

Fog | 1 12 24 96

Fii7 |1 8 16 112

Fiog |1 6 18 54 | 108

Fji6 |1 9 27 54 216

(4) Beskou die volgende:

MOEILIKER FAKTORE:

Bepaal die faktore van:

Gebruik die deelbaarheidsreéls
om jou te help !

Feo0

F1500
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Al.4 Gemeenskaplike faktore:

ﬁ?’o: 1;2;3;5;6;10;15;30 Fu:1,2;3;4;6;8;12;24 \
I:30 F24
4 Gemeenskaplike faktore (GF):
8
GF:1;2;3;6
24 12
Oefening 4: Datum:

(1) Skryf die faktore neer en voltooi die sirkeldiagram.

(a) F15: 1:15: 1:"35:
Fye:
GF:

1:32:

(b) F3,:

Fuo:

GF:

Fso
(©) F7o. Fuo Fga,
54

F
F54:: 2

GF:

(2) Omking elke keer die Grootste Gemeenskaplike
Faktore. (GGF)
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AFTREK (Spoedtoets)

Oefening A1D: Datum:

Skryf slegs die antwoord neer:

(a)29-19 = (a)33-5= (a)45-25=
(b)29-10= (b)33-4= (b)45-14 =
(c)29-5= (c)33-12= (c) 45-40 =
(d)y29-11= (d)33-3= (d)y45-20=
(e)29-6= (e)33-9= (e)45-8 =
() 29-8= (f 33-1= (f) 45-2=
(9)29-4=___ (9)33-0=____ (9)45-6=___
(h)29-9= (h)33-6= (h)45-3 =
(i) 29-0= (i) 33-8= (i) 45-0=
G 29-3=__ G 38=-7=__ () 45-15=__

Totaal: C] Totaal: Totaal: C]

Totaal uit 30:
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(3) Bestudeer die onderstaande versameling met faktore en beantwoord die vrae:

10 15 18

30 45 90

(a) Watter getal se faktore word voorgestel deur A?

(b) Watter getal se faktore word voorgestel deur B?

(c) Wat is die gemeenskaplike faktore van A en B?

(d) Watter is die grootste gemeenskaplike faktor (GGF) van A en B?

(e) Watter gemeenskaplike faktore is ook ewe getalle?

(4) Voltooi:
Fa:

Fso 5

Gemeenskaplike faktore:

GGF:

(5) Voltooi:
Fee:
Fao:

Gemeenskaplike faktore:

GGF:

(6) Skryf die volgende getalle se GGF neer:
(@) 56en64 (b) 36en48
(c) 144 en60 (d 45en90

(e) 36en40 (h 45en63
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(7) 'n Uitdaging!

Skryf die getalle op die regte plekke in die diagram en beantwoord die vrae.

1:2:3:4:5:6:;7:9:;10:;11:12:13:15; 17:;18:19:;27:30:31; 36

D A B
F30 F36

Sirkel A:
Faktore van 30
Fy, Sirkel B:

Faktore van 36
C Sirkel C:
Faktore van 27
Blok D:
Al die getalle wat
nie in een van die
sirkels kom nie.

(a) Watter getalle is gemeenskaplike faktore van 30, 36 en 27?

(b) Skryf al die gemeenskaplike faktore van 30 en 36 neer?

(c) Skryf al die gemeenskaplike faktore van 36 en 27 neer.

(d) Skryf die getalle wat in blok D is, maar nie in A, B of C nie,
neer.

(e) Rangskik die getalle in blok D in dalende orde.

(f) Rangskik die gemeenskalike faktore van 30 en 36 in
stygende orde.

(g) Wat is die GGF van 30 en 36?

(h) Wat is die GGF van 30 en 27?

(i) Wat is die GGF van 27 en 36




Oefening A1E:
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OPTEL (Spoedtoets)

Datum:

Skryf slegs die antwoord neer:

(a) 21 + 17 =

(b) 24 + 18 =
(c) 33-15=
(d) 41 + 19 =
(€) 43 + 13 =
(f) 23+17 =
(0) 46+ 14 =
(h) 54+ 14 =
() 64+18=

() 83+16=

Totaal:C]

(a) 31 + 16 =
(b) 25 + 24 =
(c) 51 + 61 =
(d) 65 + 17 =
(€) 64 + 13 =
(f) 35-15=
(0)67 +14 =
(h)54-5=

() 15+9=

() 67 +13=

Totaal: D

Totaal uit 30:

(@) 45+45=__
(b)24+76=__
©9o+8l=__
dy21+14=__
(€)24+19=_
M) 21+13=_
(0) 56 + 14 =
(h) 43 + 19 =
(i) 56+ 16 =

g) 76 +17=__




